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В статті наведено результати досліджень з вивчення впливу 
на урожайність і якість зерна чини посівної обробки перед сівбою 
насіння комплексом біопрепарату та регулятора росту рослин з 
наступним посходовим внесенням по їх фону регулятора росту 
рослин.

Метою дослідження було встановити в польових умовах 
вплив біопрепарату Біонеостим (1,0 л/т) і регулятора росту 
рослин Вермистим Д (обробка насіння перед сівбою – 7,0 л/т, 
обприскування посівів – 8,0 л/га) на урожайність і якість зерна 
чини посівної, сорту Іволга.

Польові досліди закладали систематичним методом. 
Повторність досліду – триразова. Схема досліду включала 
варіанти з обробкою насіння перед сівбою біопрепаратом 
Біонеостим у нормі 1,0 л/т окремо й сумісно з регулятором росту 
рослин Вермистим Д (7,0 л/т – обробка насіння та 8,0 л/га – 
обробка вегетуючих рослин). Насіння чини посівної за добу до 
сівби обробляли біопрепаратом, регулятором росту рослин та їх 
сумішами. На фоні обробки насіння чини посівної Біонеостимом 
і Вермистимом Д посіви у фазу стеблування обприскували 
регулятором росту рослин Вермистим Д у нормі 8,0 л/га із 
розрахунку витрати робочої суміші 200 л/га. 

Із наведеного експериментального матеріалу можна зробити 
висновки, що передпосівна обробка насіння чини посівної 
сумішшю біопрепарату Біонеостим (1,0 л/т) з регулятором 
росту рослин Вермистим Д (7,0 л/т) за наступного посходового 
внесення Вермистиму Д (8,0 л/га) сприяє активізації проходження 
у рослинах і ґрунті низки біологічних процесів, що приводить до 
зростання урожайності культури (приріст зерна на рівні 0,51 т/га) 
за збільшеного на 9 % показника маси 1000 зерен і 2,6 % – вмісту 
білка.

Ключові слова: продуктивність посівів, урожайність, чина 
посівна, біологічний препарат, регулятор росту рослин.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Нині вирішення пробле-
ми підвищення урожайності і якості зерна 
бобових культур та збільшення рослинного 
білка в харчуванні людей неможливе без 
впровадження нових зернобобових культур. 
Однак, в структурі посівних площ України 
на їх частку припадає невеликий відсоток у 
порівнянні з вирощуванням решти зернових 

культур, що зумовлено нижчою їх урожайні-
стю та неудосконаленими технологіями  ви-
рощування [1, 2].

Останніми роками фіксують зміни кліма-
ту в бік потепління, значні території країни 
періодично піддаються дії посухи. У зв’язку 
з цим, в сільськогосподарському виробни-
цтві виникає необхідність розширення по-
сівних площ під вирощування посухостійких  
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зернобобових культур. Однією з таких куль-
тур є чина посівна, яку наразі відносять до 
нетрадиційних культур, недооцінюючи її 
біологічний та енергетичний потенціал, що 
пов’язано з недостатнім вивченням біологіч-
них особливостей культури та технологій її 
вирощування [3, 4].

В сучасний період розвитку агропромис-
лового виробництва однією з головних умов 
збільшення валових зборів та підвищення 
врожайності бобових культур є постійне 
удосконалення технологічних елементів ви-
рощування відповідно до морфобіологічних 
особливостей сортів та чинників довкілля. 
Пріоритетного значення набувають також 
питання поліпшення якості зерна та насіння 
зернобобових культур, зокрема чини посів-
ної [5, 6].

Зважаючи на стрімке використання різ-
них бобових культур в харчовій галузі, ак-
туальною є проблема розробки технологій 
їх вирощування з мінімальним негативним 
впливом на навколишнє середовище та здо-
ров’я людини, що може бути реалізовано за 
впровадження у технології вирощування су-
часних біологічних препаратів і регуляторів 
росту рослин природного походження. Ці 
препарати підвищують імунозахисні власти-
вості рослин, їх стійкість до стресових чин-
ників абіотичного і біотичного походження 
за зниженої негативної дії високотоксичних 
хімічних засобів захисту [7, 8].

За останні роки на основі найновітніших 
наукових розробок у галузі хімії та біоло-
гії було створено принципово нові, високо-
ефективні і водночас безпечні регулятори 
росту рослин, застосування яких є одним із 
найбільш доступних і високорентабельних 
агрозаходів, що впливає на строки дозрівання 
культур, сприяє підвищенню продуктивності 
та покращенню якості зерна [9]. Аналіз літе-
ратурних даних засвідчує [10, 11], що най-
більш ефективним є поєднання для обробки 
насіння регуляторів росту рослин і біопре-
паратів, де окрім зростання врожайності на 
8–17 % встановлено позитивний їх вплив на 
якісні показники зерна. 

Також низкою досліджень доведено [12–14],  
що сучасні біологічні препарати із рістрегу-
лювальними властивостями значно підвищу-
ють продуктивність посівів і якість урожаю 
сільськогосподарських культур: приріст уро-
жаю може становити 15–23 %, вміст білка у 
зерні зростає на 1–6 %, натури – 1–4 %.

Біологічні препарати використовують у 
технологіях вирощування сільськогосподар-
ських культур як для обприскування вегетую-

чих рослин, так і для передпосівної обробки 
насіння, або ж в комплексі – обробка насіння 
+ обприскування рослин по вегетації. Таке 
комплексне застосування препаратів є більш 
доцільним, оскільки продуктивність посівів 
зростає в рази [9, 15, 16].

Зважаючи на викладений вище матеріал, 
питання застосування біологічних препара-
тів у посівах сільськогосподарських культур, 
зокрема чини посівної, є досить важливим і 
актуальним. 

Мета дослідження. Дослідити вплив біо- 
препарату Біонеостим (1,0 л/т) і регулятора 
росту рослин Вермистим Д (обробка насіння 
перед сівбою – 7,0 л/т, обприскування посівів 
– 8,0 л/га) на урожайність і якість зерна чини 
посівної.

Матеріал і методи дослідження. До-
слідження виконували в польових умовах 
кафедри біології Уманського національ-
ного університету садівництва впродовж 
2022–2024 років. Дію біопрепарату Біонео- 
стим (N, P2O5, К2О, Mg, Mn, CaO, S, B, Mo, 
Fe, Cu, Zn, водорозчинні гумінові речо-
вини – 0,25–20 г/л, Pseudomonas sp. D-1, 
Paenibacillus polymyxa 5, Trichoderma sp. 
D-1 – 1,0×105–1,0×106 КУО/см3, виробник – 
Перфект Агро, ТОВ, Україна) і регулятора 
росту рослин Вермистим Д (амінові, гумі-
нові, специфічні білкові і фульвокислоти, ві-
таміни, фітогормони, бактерії: Lactobacillus 
plantarum (>100 тис.), Lactobacillus casei 
(>10 тис.), Rhodopseudomonas palustris  
(>10 тис.), Saccharomyces cerevisiae (>10 тис.), 
виробник – Біоконверсія, ПП, Україна) вивча-
ли в посівах чини посівної сорту Іволга.

Ґрунт дослідного поля чорнозем опідзо-
лений важкосуглинковий на лесі з вмістом в 
орному шарі гумусу 3,5 %, рухомих сполук 
фосфору і калію (за методом Чирикова) – 88 
і 132 мг/кг відповідно, азоту легкогідролізо-
ваних сполук (за методом Корнфілда) – 103 
мг/кг, рНсол. – 6,2, гідролітична кислотність 
– 2,26 смоль/кг ґрунту [17].

Метеорологічні умови в роки проведення 
досліджень були типовими для регіону з нез-
начними відхиленнями за вологозабезпечен-
ням, однак загалом були сприятливими для 
вирощування сільськогосподарських куль-
тур, зокрема чини посівної.

Польові досліди закладали систематич-
ним методом. Повторність досліду – трира-
зова. Схема досліду включала варіанти з об-
робкою насіння перед сівбою біопрепаратом 
Біонеостим у нормі 1,0 л/т окремо й сумісно 
з регулятором росту рослин Вермистим Д 
(7,0 л/т – обробка насіння та 8 л/га – обробка 
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вегетуючих рослин). Насіння чини посівної 
за добу до сівби обробляли біопрепаратом, 
регулятором росту рослин та їх сумішами. 
На фоні обробки насіння чини посівної Біо-
неостимом і Вермистимом Д посіви у фазу 
стеблування обприскували акумуляторним 
ранцевим обприскувачем DS-3WF-3 регуля-
тором росту рослин Вермистим Д у нормі  
8,0 л/га із розрахунку витрати робочої суміші 
200 л/га. Деталізовану схему досліду наведе-
но у таблиці 1.

Облік урожайності зерна чини посівної 
виконували поділянково, збирання проводили 
комбайном «Сампо» з наступним зважуванням 
і перерахунком на стандартну вологість [18]. 
Оцінку якості зерна чини посівної, зокрема 
маси тисячі зерен проводили згідно з ДСТУ 
ISO 520:2015 [19], вміст у зерні білка визнача-
ли спектрофотометричним методом [20, 21].

Статистичну обробку даних виконували в 
програмі Microsoft Office Excel 2007 за мето-
дом, викладеним В. О. Єщенком та ін. [18].

Результати дослідження та обгово-
рення. У результаті аналізу одержаних да-
них (табл. 1) встановлено, що урожайність 
чини посівної формувалась залежно від 
погодних умов та комбінування досліджу-

ваних препаратів. Зокрема, у варіанті без 
застосування препаратів (контроль) уро-
жайність чини посівної сформувалась на 
рівні 2,76 т/га, за передпосівної обробки 
насіння регулятором росту рослин Вермис-
тим Д урожайність перевищувала контроль 
на 3 %, мікробним препаратом Біонеостим 
– 5 %, їх сумішшю – 7 %. Комплексне за-
стосування Вермистиму Д (обробка на-
сіння перед сівбою та посівів) забезпечи-
ло формування урожайності культури на 
рівні 2,97 т/га, що за НІР05 0,07–0,10 т/га  
було достовірним та перевищувало кон-
трольний варіант на 8 %. Водночас, за перед-
посівної обробки насіння біопрепаратом Біо- 
неостим з посходовим застосуванням Вер-
мистиму Д показники урожайності переви-
щили контроль на 10 % відповідно. Найви-
щі показники урожайності були отримані у 
варіанті з передпосівною обробкою насіння 
сумішшю біопрепарату Біонеостим (1,0 л/т)  
і регулятора росту рослин Вермистим Д 
(7,0 л/т) з наступним внесенням остан-
нього під час вегетації культури (8,0 л/га),  
що становило 3,27 т/га за перевищення до 
контролю 18 % і було за НІР05 0,07–0,10 т/га 
достовірним.

Таблиця 1 – Урожайність і якість зерна чини посівної сорту Іволга за дії біопрепарату Біонеостим
                      та регулятора росту рослин Вермистим Д (середнє за 2022–2024 рр.)

Варіант досліду
Урожайність 

зерна,
т/га

Маса 1000 зерен 
(г)

Вміст білка,
%

Без застосування препаратів (контроль) 2,76 189,8 27,1

БП Біонеостим (1,0 л/т – обробка 
насіння) Фон І 2,89 195,2 28,2

РРР Вермистим Д (7,0 л/т – обробка 
насіння) Фон ІІ 2,83 194,7 27,8

БП Біонеостим Фон І + РРР Вермистим 
Д Фон ІІ (Фон ІІІ) 2,94 198,0 28,6

РРР Вермистим Д (8,0 л/га – обробка 
вегетуючих рослин) 2,80 191,8 27,3

Фон І + РРР Вермистим Д (8,0 л/га) 3,03 203,0 29,2

Фон ІІ + РРР Вермистим Д (8,0 л/га) 2,97 199,9 28,9

Фон ІІІ + РРР Вермистим Д (8,0 л/га) 3,27 207,3 29,7

НІР05 0,07*–0,10 0,7–1,3 0,2–0,4

Примітка:* – наведено min і max значення за роки досліджень.
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Одержані експериментальні дані щодо 
врожайності чини посівної узгоджуються із 
нашими дослідженнями стосовно проход-
ження біологічних процесів у рослинах і 
ґрунті та засвідчують, що підвищення про-
дуктивності посівів культури є результатом 
активізації функціонування симбіотичної 
системи з одночасним посиленням проход-
ження основних мікробних процесів у ґрунті 
за сумісної обробки насіння біопрепаратом 
Біонеостим з регулятором росту рослин Вер-
мистим Д із наступним післясходовим вне-
сенням останнього.

Біопрепарати та регулятори росту рослин 
належать до сполук з відносно складним впли-
вом на рослини впродовж вегетації [9, 22].  
Тому, під час вивчення дії біопрепарату Біо-
неостим та регулятора росту рослин Вермис-
тим Д на фізіолого-біохімічні та мікробіоло-
гічні зміни в посівах чини посівної важливо 
було дослідити ефективність дії композицій 
препаратів на формування якості зерна цієї 
культури.

У результаті проведеного аналізу встанов-
лено, що в середньому за роки досліджень у 
контролі маса 1000 насінин становила 189,8 г, 
у варіанті з передпосівною обробкою насіння 
біопрепаратом Біонеостим (1,0 л/т) цей показ-
ник був вищим на 5,4 г. За внесення в посі-
вах Вермистиму Д (8,0 л/га) показники маси 
1000 насінин перевищували контроль на 2 г.  
У варіанті Фон І + регулятор росту рослин Вер-
мистим Д (8,0 л/га) маса 1000 насінин переви-
щувала показники контролю на 13,2 г, що за 
НІР05 0,7–1,3 г було достовірним. Найвищі по-
казники за масою 1000 насінин були відмічені 
у варіанті обприскування посівів регулятором 
росту рослин по фону ІІІ, де перевищення до 
контролю становило 17,5 г, що також відповід-
но за НІР05 0,7–1,3 г було достовірним.

Досліджувані композиції препаратів мали 
істотний вплив на формування такого важли-
вого показника якості зерна як вміст білка. 
Зокрема, за внесення по вегетуючих росли-
нах регулятора росту рослин вміст білка у 
порівнянні до контролю зростав на 0,2 %. 
Передпосівна обробка насіння Біонеостимом 
у суміші з Вермистимом Д забезпечила пере-
вищення вмісту білка до контролю на 1,5 %,  
що може бути обумовлено позитивною дією 
біологічних препаратів на проходження 
в рослинах фізіолого-біохімічних проце-
сів на фоні покращення умов мінерально-
го живлення. Дещо вищі показники вмісту 
білка були відмічені у варіанті Біонеостим  
(1,0 л/т) + Вермистим Д (7,0 л/т), де переви-
щення контролю становило 2,1 %. Найвищі 

показники вмісту білка були відмічені в зерні 
чини посівної, яку вирощували з обробкою 
насіння сумішшю біопрепарату Біонеостим 
(1,0 л/т) із регулятором росту рослин Вермис-
тим Д (7,0 л/т) за наступного обприскування 
посівів Вермистимом Д (8,0 л/га), де пере-
вищення до контролю становило 2,6 % та за 
НІР05 0,2–0,4 % було достовірним.

Висновки. Отже, застосування у посівах 
чини посівної суміші біопрепаратів сприяє 
активізації проходження у рослинах і ґрун-
ті низки біологічних процесів, які обумов-
люють покращення продуктивності посівів 
і якості зерна, проте найвідчутніший вплив 
на формування цих показників мало вико-
ристання Біонеостиму (1,0 л/т) з регулято-
ром росту рослин Вермистим Д (7,0 л/т) за 
наступного посходового внесення Вермис-
тиму Д (8,0 л/га), в результаті чого зростан-
ня урожайності культури становило на рівні  
0,51 т/га за збільшеного на 9 % показника 
маси 1000 зерен і 2,6 % – вмісту білка.
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Yield and grain quality of chickling vetch un-
der biological preparations influence

Todosiychuk O.
The article presents the research results on the 

impact of pre-sowing seed treatment with a complex 
of a biopreparation and a plant growth regulator, fol-
lowed by post-emergence application of the plant 
growth regulator, on the yield and quality of chick-
ling vetch.

The study aim was to establish the effects of the 
biopreparation «Bioneostim» (1.0 l/t) and the plant 
growth regulator «Vermistim D» (seed treatment be-
fore sowing –7.0 l/t, crops spraying – 8.0 l/ha) on the 
yield and quality chickling vetch, variety «Ivolga».

Field experiments were conducted using the sys-
tematic method with three replicates. The experimen-
tal design included variants with seed treatment before 
sowing with «Bioneostim» at a rate of 1.0 l/t, sepa-
rately and in combination with «Vermistim D» (7.0 l/t 
– seed treatment, 8.0 l/ha – foliar treatment). Сhickling 
vetch seeds were treated with biopreparation, the plant 
growth regulator, and their mixtures one day before 
sowing. On the background of seed treatment with 
«Bioneostim» and «Vermistim D» crops were sprayed 
with «Vermistim D» at a rate of 8.0 l/ha during the 
tillering phase, using 200 l/ha of the working solution.

Based on the experimental data it can be conclud-
ed that pre-sowing treatment of сhickling vetch seeds 
with a mixture of the biopreparation «Bioneostim» 
(1.0 l/t) and the plant growth regulator «Vermistim D»  
(7.0 l/t), followed by post-emergence application of 
the «Vermistim D» (8.0 l/ha), promotes the activa-
tion of various biological processes in plants and soil. 
This leads to an increase in crop yield (a grain yield 
increase of 0.51 t/ha) with a 9% increase in 1000 
grain weight and a 2.6% increase in protein content.

Key words: crop productivity, yield, сhickling 
vetch, biopreparation, plant growth regulator.
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